中共陕西省委党校陇县教研基地简介
一.  陇县县情
陇县史称陇州，因地处陇山东阪而得名，东临千阳县、南接宝鸡市陈仓区，西北部与甘肃华亭等五县毗邻。版图面积2285平方公里，辖10镇，158个行政村，2015年年末总人口27.25万，宝中铁路、宝汉高速、国道G344贯穿全境，为陕甘宁三省通衢和边贸重镇。
全县有耕地54万亩，林地184.5万亩，草地71.6万亩，森林156万亩，森林覆盖率50%，为陕西省五大林区之一。野生植物千余种，国家保护动物十余种。矿产资源品种多，藏量大，现探明煤炭总储量102亿吨，石墨储量138万吨，石英石、大理石开发潜力巨大。旅游资源优势明显，境内龙门洞为道教龙门派创始人丘处机开宗栖真之地，关山草原为西北内陆地区唯一的高山草甸。现为全国文化先进县、全国商品粮基地县、秦艽GAP基地县、国列玉米制种和商品牛基地县，奶畜、烤烟、核桃三大产业均位居全省前列。
 近年来，陇县坚持以科学发展为指导，以“打造宝鸡副中心，建设幸福新陇州”为目标，以“五大转型”（由传统农业向现代农业转型、由传统工业向新型工业转型、由旅游资源大县向旅游经济强县转型、由传统的商埠重镇向区域现代商贸物流中心转型、由单一型干部向复合型干部转型）为路径，以"规划引领、项目支撑、重点突破、谋求跨越"为总体要求，以招商引资为动力，以项目建设为抓手，强力推进“五大突破”（特色农业、城镇建设、县域工业、文化旅游、发展环境），统筹推进“五个陇州”建设迈出新步伐。2015年，全年实现生产总值59.78亿元，地方财政收入3.04亿元。
先后荣获国家卫生县城、国家生态示范县、国家文化先进县、国家园林县城、中国核桃之乡、全国商品粮基地县、省级园林城市、省级双拥模范县、秦艽GAP基地县、国列玉米制种和商品牛基地县、省级义务教育均衡发展合格县。奶畜、烤烟、核桃三大产业均位居全省前列。2013年成功举办了“中国首届社火艺术节暨第十一届中国民间文艺山花奖·民俗礼仪表演评奖”活动，中国民协正式授予陇县“中国社火文化之乡”荣誉称号。
县十六次党代大会总体思路是：以党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话，全面贯彻五大发展理念，以建设宝鸡副中心城市为目标，以脱贫攻坚为统揽，以生态立县为基本方略，坚持改革创新、依法治县、从严治党，统筹发展经济社会各项事业，奋力建设天蓝、水绿、山青、村雅的美丽陇州，团结、稳定、文明、奋进的和谐陇州，民富、县强、宜居、宜业的幸福陇州。 
奋斗目标：生产总值年均增长16%，农民人均可支配收入年均增长15%，城镇居民人均可支配收入年均增长14%，地方财政收入年均增长14%，城镇化率达到45%、力争50%，全面消除贫困，全面建成小康社会，并向更高水平迈进。 
生态立县战略基本内涵：把生态文明建设摆在突出的战略位置，保护生态环境，开发生态旅游，发展生态工业，提升生态农业，建设生态城乡，构建生态路网，培育生态文化，创新生态治理，协调推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化，力争建成国家生态文明县。
经济发展的战略重点：“关山旅游、城市建设、生态乳都、新型能源”四大增长点。 
二、基地成立
陇县是陕西省委党校的教研基地。教研基地本着深入社会、深入基层、深入群众的要求，利用省委党校人才优势、教研优势、咨政优势，运用党的政策理论，诠释解决县域经济社会发展改革实践中出现的新情况、新矛盾、新问题，探索总结发展改革实践中形成的新思路、新经验、新办法，为省委党校咨政参政、教学科研提供理论依据和实践数据。根据陇县县委意愿要求，展开专项研究和教学，促进社会经济可持续发展。 
 为了确保教研基地正常开展工作，陇县县委成立了基地工作领导小组，组长由县委副书记担任；副组长由县委常委、组织部长，县委党校校长担任；23个部门主要负责人为成员。领导小组下设办公室，设在县委组织部，办公室主任由县委常委、组织部长担任，副主任由县委党校校长、县委组织部副部长担任，并抽调专人负责基地协调联络工作。 
 目前，已展开了基层党的建设、脱贫攻坚、生态文明建设三项专题调研。 
三、基地研究方向
1.基层党组织建设
概况及任务：1.全面加强思想政治建设，管党治党责任进一步夯实。压实党建主体责任，扎实推进“两学一做”学习教育。着眼能力提升，加强党员干部教育培训工作。2.切实加强领导班子和干部队伍建设，引领发展的能力水平进一步提升。3．深入开展“四位一体”基层党组织建设提升年和“百日行动”整改活动，夯实基层党建工作基础。4.非公经济党组织突出作用“发挥”。5.严抓落实，基层党建“七项重点”工作成效显著。
调研点：
东南镇纸沟村、东凤镇下凉泉村、东凤镇西沟村、天城镇范家营村、东南镇东兴村、东南镇演峪山
2.生态文明建设
概况及任务：按照建设“美丽中国”“美丽陕西”“美丽宝鸡”“美丽陇县”的总体要求，全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，实施生态立县发展战略。
构建五大体系：生态功能体系、构建生态城乡体系、构建生态产业体系、构建生态文化体系、构建生态治理体系。
任务：1.以生态保护为前提，做优生态环境。2.以关山开发为龙头，做大生态旅游。3.以环境整治为抓手，做靓生态城乡。4.以新型工业为方向，做强生态工业，建设生态乳都。5.以核桃产业为带动，做精生态农业。6.以绿色路网为纽带，做活生态网络。7.以绿色生态为引领，做响生态文化。8.以机制创新为保障，做严生态管理。
 调研点：        
关山绿能公司、陕西和氏乳品有限责任公司、关山快速旅游干线、天城镇范家营村、段家峡水库、窑岭子光伏发电、秦源文化产业园
  3. 脱贫攻坚 
概况及任务：陇县是国家扶贫开发重点县和六盘山片区县，有贫困村103个，占行政村总数的65.2%。按照精准扶贫、精准脱贫要求，扎实开展三轮次建档立卡“回头看”，共识别贫困户13715户48693人，其中一般贫困户9005户35493人、低保户4057户12537人、五保贫困户653户663人。研究确立了“两年脱贫、四年摘帽”脱贫目标，责任到人，措施到户，取得初步成效，全年脱贫退出6989户27242人。
主要任务：一是移民搬迁推进有力。二是产业扶贫成效凸显。创新“菜单式”产业脱贫模式，以奶畜、核桃、烤烟、旅游等主导产业为主，中蜂、生态鸡、光伏等产业为辅，推行“龙头企业、合作社（家庭农场）+专家团队+贫困户”的产业组织形式，引导贫困户发展产业、增收致富。三是基础设施全面夯实。四是生态补偿落实到位。五是教育扶贫全面覆盖。六是健康扶贫深入推进。七是兜底保障逐步完善。将农村低保、五保、一二类残疾人和70岁以上贫困老人全部纳入兜底保障范畴。扩大临时救助对象范围，发放临时救助资金521人83.9万元，推进农村低保与扶贫政策有效衔接，全县建成61个农村幸福院，实现中心村全覆盖。
   3. 调研点 
   八渡镇桃源村中蜂养殖基地、农村科普大学、温水镇火烧寨村烤烟产业、曹家湾镇烤烟专业合作社、东南镇梁甫村苹果产业园、温水镇坪头村现代农业产业园、河北镇核桃产业基地
   
   调研点位简介
1.东南镇东兴村：共10个村民小组、646户、2524人。东兴村以打造关中西部民俗旅游名村为目标，着力做好“艺”文章，先后被命名为“省级文明村”、“省级卫生村”、“市级新农村建设五星村”、“市级农民增收先进村”。实施扶贫搬迁，优化人居环境，先后投资3970万元，扶贫搬迁群众356户。建成村级公共服务中心、群众文化休闲广场等工程，实现了“水、电、路、沼气、宽带、有线电视”六通，村级服务能力大大提升。以华艺民俗文化传承有限责任公司为龙头，深度挖掘开发陇州皮影、龙门神枕等民俗工艺品上百种，建成民间工艺品展厅，新建民间工艺品作坊17个，带动村民俗文化产业发展，着力打造集休闲、观光、餐饮、娱乐于一体的现代观光旅游名村。
2.东风镇下凉泉村：位于东风镇西南，因境内泉水喷涌而得名。辖5个村民小组446户1748人。先后被命名为“市级五星村”、“市级新农村建设示范村”和“市级卫生村”。 
先后投入2000多万元实施移民搬迁150户、新建村级公共服务中心大楼和水文化娱乐休闲广场；协调建设用地，建成了社区中心幼儿园、卫生院分院、农商行分理处、家和超市、兽医站、商贸一条街等配套服务机构及网点；着眼特色产业，以众鑫粮食种植专业合作社为依托，建成了千亩辣椒无公害生产基地、核桃交易市场、西北旱塬小麦试验站等，同时承担着粮食高产创建项目，产业优势集中凸显。 以打造宜居宜业新环境为目标，从2009年开始，逐年对村内道路、空闲地、商贸街实施亮化、绿化、美化；保护水源地3处，建成垃圾、污水处理设施，“千水之源”得到彻底保护。 
3.东南镇纸沟村：距县城4公里,全村共有5个村民小组,459户，2050人，耕地面积2100亩。纸沟新村由西安建筑科技大学整体规划、统一设计，设计理念突出关中西部农村特色，建筑布局选取动静分离、居寝分离、食居分离、洁污分离和人畜分离的风格，住房结构为单元式，抗震设防烈度为8度，墙体为37空心砖，安装空心双层玻璃窗户，突出抗震节能特点。新村规划还包括村公共服务中心、村卫生室、群众文化娱乐广场和老年活动中心。 
纸沟村搬迁项目共涉及304户，1247人，工程总投资4702.1万元；新建住宅123座，铺设人饮管网3公里、排污管网3公里，硬化路面 8800平方米，绿化5437平方米。在整个工程实施结束后，纸沟村将建成家园美、生活美、环境美、乡风美的生态雅村。 
4.天成镇马曲村：有3个村民小组，290户1115人，1460亩耕地。是市级新农村示范村，省级文明村、卫生村、全省“一村一品”示范村、农村基层先进党组织，全国绿色小康村和精神文明创建先进单位。 
近年来，围绕新农村建设目标，坚持旧村改造和新村建设并举，全面提升了新农村建设水平。积极培育主导产业。建立了现代烟草农业示范区和劳务输出基地，形成了具有本村特色的烤烟、劳务两大主导产业。实施道路硬化、烟水配套、人畜饮水、扶贫搬迁等工程，整治村庄环境卫生，开展绿色家园建设。完善环境卫生设施，推广农户“一池三改”，实现了道路硬化、街区净化、庭院美化，群众生活进一步改善，文明程度不断提高；加强村级阵地建设，多方筹措资金，建成了村委会办公楼和村洗浴中心，建起了标准化的村级卫生室和村办幼儿园，休闲娱乐广场。 
 5.地处陇山东阪的关山草原，是古丝绸之路的重要驿站。景区内有天然森林110万亩，草地40万亩，被誉为“东方阿尔卑斯”。近年来，随着知名度不断提升，游客数量大幅增加。鉴于此，该县坚持以文化为魂、生态为根，以“大美关山·秦道汉关·皇家牧场”为主体定位，着力打造大关山生态度假旅游区、中国西部休闲旅游目的地。先后累计投资7.75亿元，完成陇马路改造、电力、通信等基础设施建设，建成关山假日酒店、古帐群、景区标识导览系统、停车场、星级公厕、关山快速旅游干线、游客服风情小镇、旅游环线公路、房车营地、八旗烧烤园等重大项目，建成千河水面景观、务中心、十里花海、芦荡飞雪、驼铃谷等景观，全面提升了大关山生态度假区基础服务设施建设水平。同时，引进深圳锦绣中华有限公司委托管理景区，建立了科学的管理运营体系。 2016年6月27日，装扮一新的陇县关山草原景区盛装开园。作为西北地区唯一的以高山草甸为主景，具有欧陆风光的景区，关山草原在吃、住、行、游、购、娱等方面的功能得到进一步提升。下一步，景区还将陆续投资20亿元，规划实施欢乐谷大型娱乐设施、观光小火车、马术俱乐部等项目，成为中国西部的旅游热点。
6.天成镇范家营村：共有3个村民小组，309户，1087人，耕地面积1840亩，以烤烟、果品、旅游为主导产业。近年来紧紧围绕休闲观光型新农村建设目标，抓规划、强基础、提升村民素质，使该村乡村旅游有了长足发展，初步具备游客接待能力，正在申报3A级景区。 
坚持高点定位，实施规划引领。突出休闲观光型新农村建设特色，成立雷音山旅游开发有限责任公司，编制完成景区总体规划及部分景点祥规。景区占地面积1000余亩，总预算投资5000万元，日接待能力3000人，划分为民俗观光区、接待服务区、生态疗养区、休闲娱乐区四大板块。
[bookmark: _GoBack]7.秦源文化产业园：位于县城北部文化生态休闲区的秦源文化产业园规划占地2170亩，总投资30亿元，核心区占地620亩，主要建设以形象广场、服务中心等为主的入口服务区，以大秦北市、百戏广场、陇州书院等为主的文化休闲商业区，以秦王离宫度假酒店、汧邑水府、桃园田居等旅游项目为主的旅游度假区和以大秦水郡、桃园新村等文化地产项目为主的居住配套区组成。项目以“秦源文化”为主题，以秦陇文化及道教养生文化为依托，着力打造“中国寻秦之旅的必游地和文化休闲旅游的目的地”，按照“秦起襄公”史实彰显秦源文化的理念，依托县城北部依山傍水地貌，取道家“法天象地”思想，按照“天、地、人”即山上“天之山”，山腰“诸子阶”，山下“秦人地”三大板块布局，以建设省级重点文化产业示范园、国家5A级旅游景区为目标，以“秦源文化”为主题，以秦陇文化及道教养生文化为依托，打造“中国寻秦之旅的必游地和文化休闲的旅游的目的地”。集中展示春秋战国百家争鸣的文化盛宴，集农业观光、文化体验、休闲度假为一体，分居住配套区、休闲商业区、旅游渡假区、功能服务区4个板块组合。将建设大秦北市、陇州工坊、老戏台、百戏广场、陇州书院、古法养生坊等文化旅游休闲项目。陇县秦源文化园荣获第五批陕西省文化产业园示范基地称号。
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